

子洲中学 2018 ~ 2019 学年度第一学期期末考试

高二政治试题

注意事项:

1. 本试卷共 6 页,全卷满分 100 分,答题时间 100 分钟;
2. 答卷前,考生须准确填写自己的姓名、班级、学号,并认真核准条形码上的姓名、班级、学号;
3. 第 I 卷选择题必须使用 2B 铅笔填涂,第 II 卷非选择题必须使用 0.5 毫米黑色墨水签字笔书写,涂写要工整、清晰;
4. 考试结束后,监考员将答题卡按顺序收回,装袋整理;试题卷不回收。

第 I 卷(选择题 共 50 分)

一、选择题(本大题共 25 小题,每小题 2 分,计 50 分;下列各题给出的四个选项中,只有一项符合题目要求)

1. “观乎天文,以察时变;观乎人文,以化成天下。”人们的生活离不开文化,下列现象中属于文化现象的是
①2017 年 10 月 18 日,中国共产党第十九次全国代表大会在北京召开
②2018 年 10 月 29 日下午,第五届“艺韵北京”群众曲艺大赛圆满落幕
③2018 年 6 月 14 日,国际足联第 21 届世界杯足球赛在莫斯科拉开帷幕
④国家统计局公布数据显示,2018 年上半年我国 GDP 同比增长 6.8%
A. ①② B. ②③ C. ③④ D. ①④
2. 《小猪佩奇》是一部英国学前动画片,深受儿童和年轻人的喜爱。各类与“佩奇”相关的产品应运而生,包括玩具、服装、毛绒产品、图书零食等,年零售额高达 10 亿美元。这说明
A. 文化发展以经济发展为基础 B. 文化与经济相互交融
C. 文化与经济同步发展 D. 文化对经济发展具有促进作用
3. 雕像《思想者》,塑造了一个强有力的劳动男子。这个巨人夸着腰,屈着膝,右手托着下颌,默视下面发生的悲剧。他那深沉的目光以及拳头及嘴唇的姿态,表现出一种极度痛苦的心情。在那深刻的沉思中,体现了创作者内心的苦闷。这表明
①精神产品离不开物质载体 ②文化是一种精神力量
③文化具有非常丰富的形式 ④人们的精神活动离不开物质活动
A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
4. 中国与美国的饮食存在较大差异,中国是合餐,一桌菜众人可以共享随便吃;美国是分餐,每个人自己点自己的菜,一般不会与别人共享。这一差异

①体现了文化影响人们的交往行为与交往方式

②是由不同的文化背景和环境决定的

③表明中美文化难以达成共识

④表明文化是人创造的,又影响着每一个人

A. ①②

B. ①④

C. ②④

D. ③④

5. 近年来,很多大学生参加了国家旅游局精心策划的“重走长征路”红色旅游主题活动,培养了革命意识,坚定了共产主义理想信念,这说明

①人们对文化环境和文化活动的选择是自觉能动的

②处在先进健康的文化环境中就能净化人们的心灵

③自觉接受健康有益的文化熏陶能够陶冶人的情操

④对优秀传统文化要进行创造性转化,创新性发展

A. ①②

B. ①③

C. ②③

D. ②④

6. 2018年11月4日,朝鲜版歌剧《白毛女》在平壤大剧院精彩上演。整台演出分为6场,中朝双语台词被显示在舞台两侧的大屏幕上。朝鲜功勋演员塑造的喜儿和黄世仁等形象给了现场观众极大震撼,人民艺术家朴炳燮指挥的交响乐以及合唱演员浑厚嘹亮的歌声,不断将演出推向高潮,不少观众为之感动落泪。这表明

A. 文化既是民族的又是世界的

B. 世界各民族的文化异彩纷呈

C. 世界各国的文化因交流而趋同

D. 文化既是经典的又是流行的

7. 历史上,受中华文化的影响,中秋节也成为许多其他亚洲国家的传统节日,但各国习俗不同:韩国人玩跷跷板游戏、欣赏羌羌水舞、品尝松糕;越南的孩子当晚要提鲤鱼灯出游,各地会举行花灯节和舞狮;日本人则边赏月边吃江米团子;缅甸人则要大张灯火,布斋饭……由此可见

①民族节日始终是维系中华各族人民共同生活的精神纽带

②中秋习俗能显示亚洲文化的多样性

③中华文化越来越成为亚洲的主流文化

④亚洲各民族文化既有个性也有共性

A. ②④

B. ①②

C. ③④

D. ①③

8. 加拿大时间2018年8月13日,在第69届国际灌排执行委员会议及国际会议上,都江堰水利工程被正式列入世界灌溉工程遗产名录。世界灌溉遗产的遴选标准比较严格,建筑年代必须在100年以上,在工程设计、建筑技术等方面领先于时代。保护好我国的世界灌溉遗产

①可以领略不同民族的文化韵味

②有助于了解我国古代科技的特点

③能够展现世界文化的独特魅力

④有助于研究中华文明的演进历程

A. ①③

B. ②③

C. ①④

D. ②④

9. “石头、剪子、布”游戏起源于中国,然后传到日本、韩国等地。随着亚欧贸易的不断发展传到欧洲,到了近现代逐渐风靡世界。这里涉及到的文化传播途径是

A. 商业贸易

B. 教育

C. 人口迁徙

D. 政治活动

10. 一部部融入了千余年家族教育心得、经受住时代变迁考验的家训、家规,正在新的时代里扮演着新的角色,从而焕发出崭新的生机。对此理解正确的是
- A. 文化总是在交流中传播
B. 文化的发展应立足实践
C. 文化总是处于变化中的
D. 文化总是在继承中发展
11. 国学大师汤一介认为,儒学必将在“反本(复归本源或根本)开新”中重振辉煌。下列对“反本开新”解读正确的是
- ①只有先“反本”才能后“开新”
②“反本”是要求我们继承发扬儒学中的精华部分
③“反本”是“开新”的基础,“开新”是“反本”的要求
④“反本”是“民族虚无主义”和“历史虚无主义”的体现
- A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
12. 电视剧《年年岁岁柿柿红》以改革开放四十年为背景,讲述农村人的故事,剧中的柿子产业、奶羊产业展现了陕西富平特色产业的发展轨迹,聚焦现实人生,反映普通百姓通过勤劳实现梦想,展现其昂扬向上的精神风貌,获得观众一致好评。这表明
- ①注入时尚元素的文化作品更具吸引力和生命力
②立足社会实践,才能创造出有价值的文化作品
③人民群众的生产和生活实践是文化创作的源泉
④群众的认可是检验文化创新的唯一标准
- A. ①②
B. ②③
C. ①④
D. ③④
13. “看雁南飞听春秋配,古人唱啊今人泪,谁借东风惊春闺梦,爱恨唱念凡人神仙。”在热播的综艺节目《中国好歌曲》中,有一位选手将自己的原创曲目融入了蓝调、巴萨诺瓦和京剧等东西方音乐元素,让人感到耳目一新的同时,也让传统的京剧艺术在与时尚的对接中,展示出别样的魅力。上述歌曲的创作
- ①为传统文化注入了时代新元素
②植根于其他民族的文化土壤
③通过文化融合实现了文化创新
④启示我们要吸收外国文化成果
- A. ①②
B. ③④
C. ②④
D. ①③
14. 进入新时代,中国正经历着历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践,必将给文化创新提供更加强大的动力和空间。这是因为
- ①实践中的新情况、新问题需要文化不断创新
②社会实践的发展为文化创新准备了充足条件
③文化创新可以推动社会实践不断地向前发展
④推动社会实践的发展是文化创新的根本任务
- A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
15. 2017年7月17日,以“薪火相传 珍爱汉字”为主题的汉字文化交流展示活动在东方卫视《时尚汇》栏目组拍摄基地举行。本次活动旨在倡导人们热爱汉字书写,传承汉字文化。举办该活动,是基于汉字
- ①是中华文化的基本载体
②是人类进入文明时代的重要标志

21. 中国文明网《好人365》专栏聚焦凡人善举、致敬平民英雄,扬正气、接地气、聚人气,是利用互联网宣传教育的一个响亮品牌。“这些好人看似普通平凡、实则崇高伟大,不仅是发自内心的道德追求,而且是伴随一生的行动自觉。”《好人365》专栏的价值在于
- ①是培育社会主义核心价值观的重要手段
 - ②深化了人们对加强思想道德修养重要性的认识
 - ③彰显了文化产业要把社会价值放在第一位
 - ④有利于健全中华文化的“体”
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
22. 恩格斯说:“人在怎样的程度上学会改变自然界,人的智力就在怎样的程度上发展起来。”这说明
- A. 人要去学会主宰自然界
 - B. 只有发挥人的智慧,才能改变自然界
 - C. 哲学智慧产生于人类的实践活动
 - D. 认识 and 改变世界,需要发挥人的智慧
23. 荣获2017年国家最高科学技术奖的中国工程院院士侯云德,年近九十还在与病毒搏击,从不懈怠。他曾对年轻人说,要学点哲学,哲学在更高层次上指导科研。这句话的合理性在于认识到了
- A. 哲学是科学研究的目的是
 - B. 哲学给科学发展以根本的方法论指导
 - C. 科学是哲学发展的基础和动力
 - D. 科学只有从哲学中解放出来才能得到发展
24. 英国哲学家休谟认为“人不仅不能感知和证明物质实体的存在,也不能感知和证明精神实体(包括上帝)的存在。”这表明他在哲学的基本问题上主张
- A. 存在决定思维
 - B. 物质依赖于意识
 - C. 先有物质后有意识
 - D. 思维和存在不具有同一性
25. 我国古代思想家庄子以为“万物与我为一。”西方哲学家康德曾经提出“人的理性为自然界立法”的观点。二者同属
- A. 古代朴素唯物主义
 - B. 近代形而上学唯物主义
 - C. 主观唯心主义
 - D. 客观唯心主义

第Ⅱ卷(非选择题 共50分)

二、非选择题(本大题共4小题,计50分)

26. (12分) 阅读材料,完成下列要求。

2018年5月4日,纪念马克思诞辰200周年大会在人民大会堂举行。习近平主席说,“马克思至今依然被世界公认为‘千年第一思想家’”。5月5日中国赠送给德国的5.5米高马克思铜像在德国特里尔西梅翁教堂广场正式落成揭幕。2018年4月27日,在央视一套综合频道黄金时间,有理论深度、有实践温度的大型通俗理论对话节目《马克思是对的》开播。

根据上述材料,运用所学哲学知识回答为什么说马克思是对的。

27. (12分) 阅读材料,完成下列要求。

数字圆明园、敦煌数字化平台、虚拟现实考古展览……近年来,越来越多的遗产地借助数字化科技手段让文化遗产再生,让世界再一次认识我国。

数字技术帮我们拨开认知历史的重重迷雾,带领今天的人们感受过去文明的辉煌,探索创新型的数字化文化旅游服务产品转化路径,让文化遗产绽放出它的文化价值和商业价值,使收藏在博物馆里的文物、陈列在广袤大地上的文化遗产、书写在古籍里的文字活起来,为解决我国多达33万处的古遗址、古墓葬类遗产的展示与利用,开辟了一条全新的途径。

结合材料,运用文化生活知识,谈谈数字技术在文化遗产保护和利用中的作用。

28. (12分) 阅读材料,完成下列要求。

从当年3月召开全国科学大会迎来“科学的春天”,到5月掀起关于真理标准问题大讨论,全国上下展开了一场“解放思想、实事求是”的思想解放运动……1978年中国发生的这一切,校正着历史的航向。2018年,中国迎来改革开放40周年。

改革开放的伟大实践,在带来新时期思想解放、经济繁荣、社会稳定、科技进步、国际交往加强和国家地位提高的同时,也极大地激发了当代中国的文化创造力,为中国文化发展开辟了广阔的道路,我们的文化视野不断拓展、文化自信不断增强。

40年来,全体人民实现了从站起来、富起来到今天强起来的历史性飞跃。但是,我们还面临许多困难和挑战。改革只有进行时,没有完成时。习近平指出:“改革开放是当代中国发展进步的必由之路,是实现中国梦的必由之路。我们要逢山开路,遇水架桥,将改革进行到底。”

改革开放为中华文化的发展注入了活力。结合材料,运用文化生活知识对此加以说明。

29. (14分) 阅读材料,完成下列要求。

经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。思想道德建设要以新时代中国特色社会主义思想为指导,广泛开展理想信念教育,深化中国特色社会主义宣传教育,弘扬民族精神和时代精神,引导人民树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,深入实施公民道德建设工程,推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,激励人们积极向上、孝老爱亲、忠于祖国、忠于人民,为中国特色社会主义提供源源不断的精神动力和道德滋养。

(1)运用“发展中国特色社会主义文化”的知识,谈谈进入新时代我国应该如何加强思想道德建设。(10分)

(2)为提升全社会的思想道德水平,作为公民,你准备怎么做?(写出两点做法即可,4分)

子洲中学 2018 ~ 2019 学年度第一学期期末考试

高二政治试题参考答案及评分标准

一、选择题(本大题共 25 小题,每小题 2 分,计 50 分)

1. B 2. B 3. C 4. A 5. B 6. A 7. A 8. D 9. A 10. D
11. C 12. B 13. D 14. A 15. A 16. B 17. C 18. A 19. B 20. D
21. A 22. C 23. B 24. D 25. C

二、非选择题(本大题共 4 小题,计 50 分)

26. (12 分)①马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义,正确揭示了物质世界和人类社会的基本规律,反映了社会历史发展的客观要求,反映了最广大人民群众的根本利益。(4 分)②马克思主义哲学具有科学性,它坚持了科学的实践观点,它的全部理论都来自于实践,又经过了实践的反复检验。(4 分)③马克思主义哲学作为真正的哲学,是自己时代精神上的精华。它反映了时代的任务和要求,牢牢把握住了时代的脉搏,正确地总结了时代的实践经验和认识成果。(4 分)
27. (12 分)①数字技术为文化遗产保护提供了新的物质技术手段,有利于更好地保护文化遗产。(3 分)②文化与经济相互交融,数字技术带动了数字化文化旅游服务产品的转化,让文化遗产绽放出它的商业价值,使文化遗产得到更好地利用。(3 分)③文化遗产对于研究人类文明的演进具有重要意义,对于展现世界文化的多样性具有独特作用。用数字技术复原文化遗产,能够让文化遗产的作用得到更大程度的发挥。(3 分)④数字技术带来更迅速、更方便的文化传播手段和方式,推动着中华文化走向世界,增强了中华文化的国际影响力。(3 分)
28. (12 分)①改革开放以来形成的中国特色社会主义理论体系为中华文化发展提供了科学理论指导。(3 分)②改革开放以来经济社会的发展为中华文化发展提供了深厚的实践基础。(3 分)③文化体制机制等方面的改革激发了文化创造活力,推动了中华文化的创新。(3 分)④中华文化在与外来文化的交流、借鉴、融合中推动了自身的繁荣发展。(3 分)
29. (14 分)(1)①要筑牢理想信念之基,必须站在理想信念的制高点上,高扬主旋律,唱响正气歌。(2 分)②要深入实施公民道德建设工程,推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,激励人们向上向善、孝老爱亲,忠于祖国、忠于人民。(2 分)③要加强和改进思想政治工作,深化群众性精神文明创建活动。(2 分)④要弘扬科学精神,普及科学知识,开展移风易俗、弘扬时代新风行动,抵制腐朽落后文化侵袭。(2 分)⑤要推进诚信建设和志愿服务制度化,强化社会责任意识、规则意识、奉献意识。(2 分)
- (2)①积极投身社会主义精神文明建设的伟大实践,做新时期社会主义先进文化的传播者、弘扬者、建设者。(2 分)②不断提高科学文化修养和思想道德修养,不断追求更高的思想道德目标。(2 分)(考生如有其他答案,符合题意均可给分)